


МАЪЛУМОТНОМА
оид ба натиљаи нишасти матбуотие, ки дар Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон, баргузор гардид.

14-уми январи соли 2015 дар Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон нишасти матбуотї доир гардид, ки дар он намояндагони васоити ахбори оммаи кишвар, аз љумла рўзномањои «Љумњурият», «Садои мардум», «Минбари халќ», «Омўзгор», «Љавонони Тољикистон», «Паёми Душанбе», «Набзи Тољикматлубот», «Тољикистон», телевизионњои «Љањоннамо», «Пойтахт», радиои «Тољикистон» ва ѓайра ширкат варзиданд.
Ректори донишгоњ, профессор Шарипов М.М. ба нишасти матбуотии мазкур њусни оѓоз бахшида, ба намояндагони васоити ахбори омма ва дигар иштирокчиёни нишасти матбуотї ба оид ба фаъолияти Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон дар нимсолаи дуюми соли тањсили 2014 ва вазифањо барои  соли 2015 ба таври муфассал гузориш дод.
Њайати устодону профессорон, кормандон ва донишљўёни Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон дар соли 2014 бо маќсади татбиќ намудани дастуру супоришњои дар Паёмњои Президенти кишвар, Љаноби Олї муњтарам Эмомалї Рањмон ба Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон ќайдгардида ва амалї гардонидани сиёсати маорифпарваронаи Њукумати Љумњурии Тољикистон, иљрои дастуру супоришњои Президенти мамлакат, ки зимни вохўрї бо омўзгорон ва донишљўёни муассисањои тањсилоти олии касбї, вохўрї бо љавонон ва ањли љамоатчигии мамлакат зикр шудаанд, инчунин иљрои ќарорњои Њукумати Љумњурии Тољикистон, Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон, Раёсати Иттифоќи Тољикматлубот, ќарорњои шўрои олимон ва раёсати донишгоњ бањри баланд бардоштани сифати таълиму тарбия дар донишгоњ, тайёр кардани мутахассисони баландихтисоси ба талаботи бозори мењнат раќобатпазир, афзун намудани дастовардњои илмї ва ба ин васила њисса гузоштан дар пешрафти иќтисодиёт ва рушду нумўи кишвари азизамон кўшишу ѓайрат ба харљ дода, корњои зиёдеро ба анљом расонидаанд.
Устодон ва донишљўёни донишгоњ љашнњои фархундаи кишвар 20 солагии ќабули Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон, 600 солагии Мавлоно Абдурањмони Љомї ва дигар санадњои таърихиву чорабинињои фарњангиро дар сатњи баланди ватандўстиву ватанпарастї ва эњтиром ба арзишњои миллї таљлил намуданд.
Фаъолияти Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон дар соли тањсили 2014-2015  тибќи барнома ва  наќшањои таълимии аз љониби Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон тасдиќшуда ба роњ монда шуд. 
Донишгоњ аз сохторњои зерин иборат аст: Донишкадаи иќтисод ва савдои ДДТТ дар шањри Хуљанд, литсейи назди донишгоњ, департаменти таълим, факултети иќтисодиёт ва менељмент, факултети умури бонкї, факултети муносибатњои иќтисодии байналмилалї ва њуќуќ, факултети тиљорат ва гумрук, шуъбаи омўзиши ѓоибона, шуъбаи магистратура, аспирантура ва докторантура, шўрои диссертатсионї, шуъбаи муњосибот, шуъбаи кадрњо, шуъбаи тарбия ва фарњанг, шуъбаи илм, шуъбаи инноватсия, шуъбаи кор бо љавонон, шуъбаи ташкилї, шуъбаи робитањои байналмилалї, маркази тестї, маркази тањсилоти фосилавї, маркази омўзиши забонњои хориљї, маркази бозомўзї ва такмили ихтисос, шуъбаи тайёрї, парки технологии бонки таълимї, озмоишгоњи технологияи мањсулоти  хўроки омма, озмоишгоњи молшиносї ва муоинаи   молњо, матбааи хурди «Тољир», китобхона ва китобхонаи электронї, мењмонхона ва хобгоњ барои донишљўён, корхонаи дўзандагї, клуби варзишї ва хадамоти бехатарї.
Донишгоњ дорои заминаи моддї- техникие мебошад, ки комилан ба талаботу муќаррароти стандартњои давлатии тањсилоти олии касбии  Љумњурии Тољикистон   љавобгў буда, дорои 7 бинои таълимї бо 144 - синфхона, 7–лабораторияи таълимї ва 15-кабинети методї бо  4924 љойи нишаст аст.  Шумораи синфхонањои компютерї ба 17 адад расида, миќдори умумии компютерњо 570 ададро ташкил медињад ва  516 –тои он ба шабакаи Internet пайваст буда, инчунин 47 адад диопроектор (бо экран), 13 адад доскаи электронї, 48 адад ноутбук, 20 адад нетбук, 5 адад терминалњои иттилоотї ва 104 адад принтерњо дар раванди таълим истифода бурда мешаванд.
Дар донишгоњ озмоишгоњњои молшиносї ва муоинаи молњо, экспертизаи гумрукї, технологияи хўроки омма ва марказњои таълимї аз љумла, бонки таълимї, маркази тестї, маркази лоињањои инноватсионї, маркази омўзиши забонњои хориљї, ки бо техникаю технологияи муосир таљњизонида шудаанд, ба донишљўён имконият медињанд, ки донишњои назариявии худро дар амал татбиќ намуда, њамзамон барои сайќал додани фаъолияти худ бањри дарёфти сифатњои касбї дар ин озмоишгоњњо ба корњои амалии муфид машѓул шаванд.
Донишгоњ дорои китобхонаи замонавї буда, ду толори хониш бо 116 љойи нишаст ва ду толори китобхонаи электронї бо 60 љойи нишасту 60 адад компютери ба Internet пайваст, барои устодон ва донишљўён хизмат мерасонад. Фонди китобхонаи донишгоњ 248785 нусха китобро дар бар мегирад, ки аз ин њисоб китобњои дарсї – 185352 нусха, китобњои илмї – 45625 нусха, китобњои бадеї – 17808 нусха мебошанд.
Миќдори умумии китобњои электронї 62097 ададро ташкил медињад. Аз љумла, китобњои дарсї – 37605, дастурњои таълимї-методї – 19783, китобњои илмї – 2701 ва китобњои бадеї – 2008 нусха.
Дар донишгоњ Маркази тестї амал мекунад, ки бо 100 адад компютерњои замонавї љињозонида шудааст. Компютерњо бо шабакаи беноқил  ва бо сервери базаи маълумотњо васл шудаанд, ки ќабули имтињонњои фосилавї ва љамъбастї, генератсияи (омехтакунии) 90 њазор саволномањои   тестї, њамзамон шаффофияти натиљаи тестњоро    таъмин менамояд. Дар нимсолаи якуми соли  тањсили 2014-2015  дар донишгоњ аз 164 фанни таълимї санљишу имтињонњо дар Маркази тестї ба тариќи электронї ќабул карда шуданд. 
Дар давоми сол аз љониби устодони донишгоњ зиёда аз 100 адад китобњои дарсиву васоити таълимї ба чоп расида дастраси донишљўён гардиданд.
Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон донишгоњро ба ќатори муассисањои бунёдии тањсилоти олии касбии Љумњурии Тољикистон барои тањияи стандартњои давлатии тањсилот аз рўи ихтисосњои иќтисодї дохил кардааст. Дар тањияи стандартњои давлатии тањсилоти олии касбї аз рўи ихтисосњои донишгоњ роњбарони сохторњои донишгоњ, кафедрањо фаъолона иштирок намуданд. Стандартњои давлатии тањсилоти олии касбии тањияшуда бо ќарори мушовараи Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон тасдиќ карда шуд. 
Шумораи устодони штатии Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон дар  соли тањсили 2014-2015    248  нафарро ташкил медињад. Аз љумла доктори илм, профессор – 12 нафар, номзади илм, профессор – 1 нафар, номзади илм, дотсент –64  нафар, номзади илм, муаллими калон – 7 нафар, магистр – 13 нафар, муаллими калон – 106 нафар, ассистент – 45 нафар.
Дар донишгоњ дар асоси иљозатномаи АУ №0001073  аз 06.06.2012 то 06.06.2017 љараёни таълим дар омўзиши рўзона ва ѓоибона аз рўи чунин равияву  ихтисосњо ба роњ монда шудааст: иќтисодиёти љањонӣ, молия ва ќарз, бањисобгирии бухгалтерї, тањлил ва аудит, иќтисодиёт ва идоракунї дар корхона, иќтисодиёт ва идора дар корхонаи хољагињои мењмонхона ва  тарабхона, тиљорат дар бозори берунї, кори бонкї, андоз ва андозбандї, молшиносї ва муоинаи мол, менељмент, маркетинги байналмилалї, фаъолияти рекламавї, њуќуќи байналмилалї, њуќуќи иќтисодї, технология ва низоми иттилоотї (дар иќтисод), сайёњат ва мењмондорї, технологияи мањсулот ва ташкили  хўроки умумї, хадамоти гумрукї, информатикаи иќтисодї, маркетинг дар сайёњї, бизнес-маъмуриятчигї дар соњаи истењсолот ва хизмат, суѓурта,  сиёсати берунї ва дипломатия, бањисобгирии бухгалтерї, тањлил ва аудит дар бонкњо.
Раванди таълим дар  донишгоњ дар ду шакли таълим: рўзона ва ѓоибона амалї шуда, њамагї дар 223 гурўњњои академї 4765 нафар, аз љумла,  дар омўзиши рўзона  2270 нафар ва дар шуъбаи ѓоибона 2495 нафар донишљў фарогири тањсил мебошанд.
Њоло дар донишгоњ 21 нафар донишљўёни хориљї, аз љумла, 2 нафар аз Љумњурии Исломии Эрон, 10 нафар аз Љумњурии Исломии Афѓонистон, 3 нафар аз Љумњурии Ўзбекистон, 4 нафар аз Љумњурии Туркманистон ва 2 нафар аз Федератсияи Россия тибќи барномаи бакалавр тањсил менамоянд.
Шуъбаи магистратура, аспирантура ва докторантураи донишгоњ дар роњи ноил гардидан ба тањкими пойгоњи илмї аз њисоби мутахассисони худї ва берунї фаъолият менамояд. Алъон дар донишгоњ 165  нафар магистрант, 46 нафар аспирант ва 10 докторант тањсил менамоянд, ки њамчун захираи кадрии илмї дар ояндаи наздик мањсуб меёбанд. Бояд ќайд кард, ки дар донишгоњ 53 нафар магистрантон ва 11 нафар аспирантони хориљї аз љумњурињои исломии Эрон ва Афѓонистон ба тањсил фаро гирифта шудаанд. 
Дар донишгоњ мањфилњои илмї-инноватсионї бо номњои зерин: «Тањќиќот – илм – истењсолот», «Инкишофи устувор» ва «Соњибкорони љавон» фаъолият мекунанд, ки дар онњо лоињањои муњтавои инноватсионидоштаи устодон ва донишљўён баррасї хоњад шуд.
Баъди дар мањфили «Инкишофи устувор» баррасї гардидани лоињаи устоди донишгоњ Рањмонов И. тањти унвони «Наќши соњаи сайёњии табобатї-истироњатї дар рушди иќтисодиёти Љумњурии Тољикистон» ба озмуни љумњуриявии Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон - «Навовари бењтарин - 2014» пешнињод гардида маќоми аввалро соњиб гардид.
Њамчунин дар озмуни мазкур лоињаи инноватсионии устоди донишгоњ – Ќодиров А.С. тањти унвони «Иттилоотонии ањолии ноњияњои дурдасти Тољикистон» маќоми ифтихориро соњиб шуд. Лоињаи мазкур аз љониби Вазорати рушди иќтисод ва савдои Љумњурии Тољикистон дастгирї ёфта, барои маблаѓгузорї дар соли 2015 ба Њукумати Љумњурии Тољикистон пешнињод карда шудааст, ки муаллифон тасдиќномаи онро дороанд.
Дар  кафедраи математикаи олї ва омўзиши фанњои табиатшиносї дар таърихи 14-15 декабри соли 2014 викторина дар мавзўи «Экология барои њама» ва мизи мудаввар тањти унвони «Об – сарчашмаи њаёт» баргузор карда шуд. 
Ба њамин монанд 18 декабри соли 2014 бо ташаббуси кафедраи назарияи иќтисод озмун-викторина тањти унвони «Мубоњисаи назариячиён» гузаронида шуд, ки дар он тамоми хоњишмандони факултетњои донишгоњ ширкати фаъолона варзиданд.
Донишгоњ њамеша дар чорабинињои љумњуриявї фаъолона ширкат меварзад. Масалан, дар аксияи экологие, ки бахшида ба 90-солагии пойтахт, санаи 11.11.2014 дар боѓи “Дўстии халќњо”-и ноњияи Фирдавсї баргузор гардид, бо аксияи «Велосипед – воситаи саломатї»  мутахассисони донишгоњ баромад намуда, ба иштирокчиён ањамияти экологию иќтисодии велосипедро фањмониданд.
Эдвайзери дастаи донишгоњии «ENACTUS-TSUC» - Холов Х.Р. барои иштирок дар чемпионати ENACTUS IAD, ки рўзњои 18-28 октябри 2014 дар ш.Пекини Љумњурии Мардумии Хитой баргузор гардид, фаъолона ширкат варзид.
Инчунин дар донишгоњ курсњои кўтоњмуддати тайёр намудани мутахассисон аз рўи касбњои: њуљљатгузории фаъолияти идоракунї, тайёр кардани роњбалади сайёњон, тартиб додани наќша ва лоињањои соњибкорї, админстратор (маъмуриятчигї)-и мењмонхонањо, андоз ва андозбандии фаъолияти соњибкорї, андоз ва андозбандии фаъолияти бонкї, тайёр намудани пешхизматњо, ошпазњо, фурўшандањо, барменњо, экспертњои ќарзї ва дўзандагї ба роњ монда шудааст.
Дар нимсолаи якуми соли тањсили 2014-2015 дар донишгоњ чорабинињои илмии зиёд баргузор гардиданд.
Дар таърихи 20.12.2014 дар донишгоњ конференсияи байналмилалии мустаќим (онлайн) дар мавзўи «Рушди низоми молиявї дар Лањистон ва Тољикистон» баргузор гардид, ки дар кори он зиёда аз 150 нафар ба таври њозиршавї ва мустаќим аз дигар гўшаву канори хориљи дуру наздик ва донишгоњњои Тољикистон ширкат варзиданд. Дар кори конференесия мавзўъњои мубрами соњаи молия, рушди иќтисод, принсипњои маблаѓгузорї баррасї гардиданд.
Дар факултетњои донишгоњ дар нимсолаи аввал дар маљмўъ 64 семинарњои илмї гузаронида шуд. Дар назди 16 кафедрањои донишгоњ 32 маротиба мањфилњои илмї ташкил карда шуданд.
Бо маќсади баррасї ва пешнињоди кори илмии донишљўён ба озмуну семинарњои илмии љумњуриявї ва байналмилалї аз љониби кафедрањои донишгоњ 28 кори озмунии донишљўён ба шуъбаи илм пешнињод гардида буд. Дар навбати худ шуъбаи илм арзандатарини онњоро ба озмунњо пешнињод намуд.
Ба озмуни «Маќолаи бењтарин»,  ки ба ифтихори «Рўзи муаллимон» аз љониби шўъбаи илм ва њафтаномаи «Тољир»-и донишгоњ эълон гардида буд, аз љониби устодони донишгоњ 11 маќола пешнињод карда шуд.
Аъзоёни комиссияи озмунї баъди тањлилу баррасї намудани маќолањо љойњои ифтихориро ба таври зайл муайян намудаанд:
љойи якум ба дотсенти кафедраи таърих ва филология Н.Саркоров барои маќолаи «Омўзгор инсон ва тарбиятгар»; 
љойи дуюм ба ду нафар: дотсенти кафедраи фалсафа ва сиёсатшиносї Д.Хуморов барои маќолаи «Омўзгор омўзонанда, таблиѓгари илму маърифат ва худшиносї» ва магистранти соли аввал - Д.Розиќов  барои маќолаи «Эй муаллим роњбари волосухан»;
љойи сеюм ба чор нафар: дотсенти кафедраи њуќуќи тиљорат Т.Мањмадхонов барои маќолаи «Равшангари дилњо», ассистенти кафедраи менељмент Руслан Њољиев барои маќолаи «Бе мураббї зери гардун муътабар натвон шудан…», устоди кафедраи забонњои хориљї  Љамшед Гурезов барои маќолаи «Дари маънї ба рўям боз кардї» ва муаллими калони кафедраи менељмент Зафарљон Абдуллоев барои маќолаи «Омўзгор роњнамои зиндагї».
Дар донишгоњ љињати пешнињоди номзадњо ба «Олимпиадаи љумњуриявии муассисањои тањсилоти олии Љумњурии Тољикистон – 2015» даври аввали олимпида аз 14 фанни дар низомномаи озмун овардашуда ташкил карда шуд, ки дар натиља аз њар як фан 5 нафарї ѓолиб муайян карда шудааст. Ѓолибони даври якуми озмун бо роњбарони худ ба даври дуюми олимпиада тайёрии љиддї дида истодаанд.
Дар нимсолаи аввали соли  тањсили 2014-2015 устодони донишгоњ дар умум 4 монография, 45 маќолањои илмї-тадќиќотї ва 86 фишурдаи маќолањо дар нашрияњои дохиливу берунї ба табъ расонидаанд. Инчунин шумораи 3-юми маљаллаи илмии «Паёми Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон» аз чоп баромад ва мутахассисони соња маводњои љолиби илмию таълимиро барои нашри шумораи 4-уми паёми зикршуда омода карда истодаанд. Маљаллаи мазкур дар китобхонаи электронии Русия (РИНЦ) ба ќайд гирифта шудааст.
Маљмўи маводњои конференсияи илмї-амалии байналмилалї дар мавзўи «Рушди низоми молиявї дар Лањистон ва Тољикистон» бо забонњои тољикї, русї ва англисї аз чоп баромад.
Дар ин давра яке аз дастовардњои илмии донишгоњ аз он иборат аст, ки номзади илмњои њуќуќ, дотсент Раззоќов Б.Њ. дар таърихи 18.09.2014 дар Академияи њуќуќи Вазорати адлияи Федератсияи Русия рисолаи доктории худро тањти унвони «Мушкилоти назария ва амалияи ташкили њокимияти иљроияи Љумњурии Тољикистон» бо мувафаќќият њимоя намуда, њуљљатњоро барои тасдиќ ба Комиссияи олии аттестатсионии ФР пешнињод намуд.
Устоди дигари донишгоњ номзади илмњои таърих, дотсент Ќурбонов Б. дар таърихи 01.10.2014 рисолаи доктории худро дар мавзўи «Сањми олимони  Мовароуннањр ва Хуросон дар инкишофи илми кимиё (асрњои VIII-XII)» дар Донишгоњи миллии Тољикистон, Шўрои диссертатсионии Д 737.004.02 дифоъ намуд.
Дар донишгоњ инчунин дар ин давра чорабинињои зерин баргузор гардиданд:
· Дар таърихи 1.09.2014 суханронии  Президенти Љумњурии Тољикистон ба муносибати Рўзи дониш – Дарси сулњ дар Донишгоњи давлатии омўзгории Тољикистон ба номи С.Айнї  бо мароќи том шунида ва баррасї карда шуд.
· Рўзи 06.09.2014 маљлиси тантанавї бахшида ба 23- юмин солгарди Истиќлолияти давлатии Љумњурии Тољикистон бо иштироки устодон, мењмонон ва донишљўён дар толори асосии донишгоњ баргузор  гардид.
· Санаи 02.10.2014 конференсияи илмї – назариявї бахшида ба Рўзи забони давлатї бо иштироки мењмонон, устодон ва донишљўён гузаронида шуд, ки дар он Узви вобастаи Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, доктори илмњои филология, профессор Мирзо Муллоањмадов ва мудири шуъбаи адабиёти классикии тољики  Институти забон ва адабиёти тољик, шарќшиносї ва мероси хаттии Академияи илмњои Љумњурии Тољикистон, доктори илмњои филологї, профессор Абдунабї Сатторов иштирок ва баромад намуданд.
· Дар таърихи 03.10.2014 чорабинї бахшида ба Рўзи муаллимон дар толори асосии донишгоњ бо иштироки намояндаи  Раёсати Иттифоќи Тољикматлубот, муовини аввал Гулов И., намояндаи Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон Шоев Н., раисони Кумитаи иљроияи Њизби Халќии Демократии Тољикистон дар ноњияи И. Сомонї  Казакова У.С. ва н. Фирдавсї Асоев М. баргузор гардид.
· Рўзи  07.10.2014  вохўрї бо кормандони њифзи њуќуќ гузаронида шуд, ки дар он Бобиев У.Ш. – полковники милитсия, Муњиддинов Х.Ѓ. – сардори шуъбаи суди криминалистии ВКД – и Љумњурии Тољикистон, подполковники милитсия, Рањимов Т.М. – муовини сардори ШКД–и н.Фирдавсї,  подполковники  милитсия,  Саидов Б.У. – сардори хадамоти пешгирии њуќуќвайронкунии ноболиѓону љавонони ШКД – и ноњияи Фирдавсї иштирок ва баромад намуданд.
· Санаи 03.11.2014 маљлиси тантанавї бахшида ба 20 солагии Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон бо иштироки устодон, донишљўён  ва мењмонон: муовини Раиси Раёсати Иттифоќи Тољикматлубот Сангаков Х. ва раиси Кумитаи иљроияи Њизби Халќии Демократии Тољикистон дар н.Фирдавсї Асоев М. баргузор гардид.
· Дар таърихи 08.11.2014 бахшида ба 20- солагии Конститутсияи (Сарќонуни) Љумњурии Тољикистон вохўрї гузаронида шуд, ки дар он Аббос Саймуддинов – раиси љавонон, варзиш ва сайёњии ш. Душанбе, Наимов М. – мудири шуъбаи рушди иќтисод ва робита бо љомеаи дастгоњи раиси ш. Душанбе, Каримов Карим – судяи Суди конститутсионии Љумњурии Тољикистон, Њошимзода Даврон – сардори дастгоњи раиси Суди конститутсионии Љумњурии Тољикистон иштирок ва баромад намуданд.
· Рўзи 19.11.2014  дар маљлисгоњи донишгоњ вохўрии Сардори маркази баќайдгирии давлатии доскилоскопї, подполковники милитсия Усмонова П. бо донишљўёни фаъоли гурўњњои академї  баргузор гардид.
· Санаи 20 ноябр, соати 1800 дар хобгоњи донишљўён бо иштироки аъзоёни раёсати донишгоњ, намояндагони бахши љавонони ноњияи Фирдавсї ва Раёсати љавонон, варзиш ва сайёњии ш. Душанбе бахшида ба Рўзи Парчами давлатии Љумњурии Тољикистон вохўрї баргузор гардид. Мудири бахши љавонони ноњияи Фирдавсї дар баромади худ донишљўёнро ба риояи њамаљонибаи тартиботи љамъиятї, њамдигарфањмї ва дўстию рафоќат даъват намуд.
· Санаи  22.11.2014   дар толори асосии донишгоњ бахшида ба таљлили Иди Парчами давлатии Љумњурии Тољикистон маљлиси тантанавї бо иштироки мењмонон, устодон ва донишљўён баргузор гардид
· Дар таърихи 23.07. 2014 Конференсияи илмї-амалии байналмилалї дар мавзўи «Монеањо доир ба рушди бозори молиявї дар Полша ва Тољикистон баргузор гардид, ки дар он 19 маърўза пешнињод ва чоп шудаанд.
· Инчунин дар факултетњои  донишгоњ  68 маротиба  семинарњои илмї гузаронида шуданд. Дар назди 16 кафедрањои донишгоњ 23 мањфилњои илмии донишљуён ташкил карда шудааст. 
· Санаи 24.12.2014 дар толори асосии донишгоњ озмуни «Орифа» дар байни донишљўдухтарони факултетњо гузаронида шуд, ки он барои тарѓиби касбу њунаромўзии љавондухтарон мусоидат менамояд. Дар озмун шоираи тољик Шањрия иштирок ва баромад намуд.
· Бахшида ба иди Соли Нави мелодї дар байни сарпарастони гурўњњои таълимии факултетњо озмуни «Ороиши синфхонаи бењтарин» гузаронида шуда, ѓолибон бо мукофотњои пулї сарфароз гардонида шуданд.
· Бахшида ба Соли Нави мелодї дар байни факултетњои донишгоњ мусобиќаи варзишї оид ба футболи хурд гузаронида шуд. Ѓолибони мусобиќа бо ифтихорномаи донишгоњ сарфароз гардонида шуданд.
· Санаи 29.12.2014 дар толори асосии донишгоњ барои фарзандони устодон ва кормандон (то 7 сола) бо истифода аз арчаи сунъї намоиши солинавї бо иштирок ва табрикоти ректори донишгоњ д.и.и., профессор Шарипов М.М.,   намояндагони Раёсати Иттифоќи Тољикматлубот ва Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон баргузор гардид. 
Дар донишгоњ барои донишљўёну устодони љавони ба хобгоњ эњтиёљдошта аз љониби раёсати донишгоњ тамоми шароитњо фароњам оварда шудаанд. Њоло дар хобгоњњои донишгоњ ќариб 600  нафар донишљўён ва устодони љавон зиндагї мекунанд. Илова бар ин, дар њамаи се хобгоњи донишгоњ мунтазам чорабинињои гуногуни фарњангию  фароѓатї, аз ќабили вохўрињо бо шоирону нависандагон, шабњои саволу љавоб, викторинањо, озмунњои “Хобгоњи бењтарин” ва “Њуљраи бењтарин” гузаронида мешаванд. 
Дар донишгоњ  ду майдончаи варзишї ва толори варзишии бо талаботњои њозиразамон љавобгў амал менамоянд. 
Дар майдончањои варзишї ва толори варзишї мусобиќањои дохилидонишгоњї, ноњиявию, шањрї ва љумњуриявї гузаронида мешаванд.
Пояи моддию техникии мављуда барои гузаронидани дарсњои варзишї ва фаъолияти сексияњои варзишї имконият медињад.
  	Аз соли 2013 дар базаи варзишии донишгоњ федератсияи Джи-джитсуи Љумњурии Тољикистон   фаъолият дорад. Раиси федератсия устоди варзиши дараљаи байналмилалї ва камарбанди сиёњ-Дони ду оид ба намуди джи-джитсу Алиљон Давлатов мебошад. 
Донишљўёни донишгоњ дар конференсияи IV байналмилалии  илмии донишљўён ва олимони љавон  «Варзиши донишгоњї: Саломатї ва афзоиши миллат», ки дар Донишкадаи тарбияи љисмонии Тољикистон рўзњои 23-26 октябри соли 2014 шуда гузашт,  донишљўёни зерин иштирок намуда, бо сертификат ва дипломњо сазовор гардиданд:
Суно Љоноѓо – донишљўи факултети МИБ ва њуќуќ, курси 4 ихтисоси 250103;
Сайфидинова Фируза - донишљўи факултети  МИБ ва њуќуќ, курси 4 ихтисоси 250103;
Эрфон Каримї - донишљўи факултети  МИБ ва њуќуќ, курси 4 ихтисоси 240101;
Бояд гуфт, ки дар тамоми намудњои варзиш шогирдони донишгоњ бомуваффаќият баромад менамоянд. 
Аз 13 то 15 июни соли 2014 дар шањри Душанбе чемпионати Осиё аз намуди муњорибаи тан ба тан гузаронида шуд. Донишљўи курси 2 гурўњи 250103в Рањимзода Рухшона дар вазни 57 кг сазовори љои 2-юм гардид.
Аз 9 то 14 сентябри соли 2014 шашумин чемпионати љањон дар байни донишљўён дар шањри Якутияи Федератсияи Россия аз намуди бокс гузаронида шуд. Донишљўи курси 2 гурўњи 25010402р  Шоира Зулќайнарова дар  вазни 60 кг сазовори љои 2-юм гардид.
Аз 11 то 14 декабри соли 2014  дар ш.Гонконг  чемпионати VIII Осиё оид ба гуштини  дзюдо байни љавонон гузаронида шуд. Донишљўёни донишгоњ Аминљон Љалолов курси 4 гурўњи 960101 дар вазни то 90 кг сазовори љои 2-юм гардид ва Рањмонов Њољимашраф донишљўи курси 1, гуруњи 260202 (Донишгоњи кооператсияи Сибир – омўзиши фосилавї) дар ин вазн сазовори љои 3-юм гардид. 
Дар  шуъбаи робитањои байналмилалии донишгоњ низ корњои назаррас ба анљом расонида шуданд.
Њоло донишгоњ дар доираи њамкорињо бо дигар макотиби олии хориљи кишвар зиёда аз 60 шартномањои њамкориро ба имзо расонидааст.
Яке аз ин таълимгоњњо Донишгоњи савдои иќтисодии кооператсияи матлуботи Белорус (ДСИКМБ) мебошад. Нимаи аввали моњи октябри соли равон бо даъвати онњо барои иштирок ва таљлили 50-солагии донишгоњи мазкур 4 нафар намояндагони ДДТТ бо њамроњии 1 нафар рўзноманигор  сафари хизматї доир гардид. Дар ин заминаи сафар вохўрї бо ректору дигар роњбарони донишгоњ ва донишљўёни тољик ташкил гардида, инчунин,  маросими ифтитоњи Марказии фарњангии тољикон баргузор гардид. 
Њафтаи аввали моњи декабр, бо маќсади ба роњ мондани њамкорињо дар раванди табодули донишљўён ва устодон, инчунин омўзиши забони хитойї дар асоси шартномаи тарафайни Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон  ва Донишгоњи молия ва иќтисоди Синсзяни Љумњурии Халќии Хитой вохўрї  ва сўњбат бо ректори донишгоњ ва масъулини бахши муносибатњои байналмилалї баргузор гардид.
Ќайд кардан ба маврид аст, ки њоло дар донишгоњ 21 нафар донишљўёни хориљї, аз љумла 2 нафар аз Љумњурии Исломии Эрон, 10 нафар аз Љумњурии Исломии Афѓонистон, 3 нафар аз Љумњурии Ўзбекистон, 4 нафар аз Љумњурии Туркманистон ва ду нафар аз Федератсияи Россия тибќи барномаи бакалавр тањсил менамоянд ва 53 нафар магистранти хориљї аз љумњурињои исломии Эрон ва Афѓонистон тањсил мекунанд.
         Донишгоњ дар барномањои ташкилотњои баналмилалї, аз љумла барномањои ТЕМПУС ва Эрасмус Мундус, Хазинаи Линеус Палмаи Шветсия, Фонди Сорос, инчунин барномањои њукуматии Љумњури Лањистон ва Кореяи Љанубї фаъолона иштирок дорад.
      	Дар доираи барномаи Темпус донишгоњ њамоњангсози 4 лоиња («Байналмилалишавии тањсилоти олї»,   «Институти менељменти стратегии донишгоњњо», «Дастгирии ислоњот дар мактабњои олии Осиёи Марказї»  «Омўзиш дар давоми умр: ташкили марказњои забономўзї»)  ва барномаи Эрасмус Мундус 2 лоиња мебошад. Дар нимсолаи якуми соли тањсили 2014-2015 дар доираи лоињањои номбурда ва лоињањои дигар ташкилотњои байналмилалї, аз љумла Барномаи  Эрасмус+ ва Институти Љамъияти кушодаи Бунёди мадад дар Тољикистон (Фонди Сорос)  чунин чорабинињо гузаронида шудаанд.
· 24 октябри соли 2014 вохўрии навбатии миллї бо иштироки эксперти олмон (лоињаи TuCAHEA) оиди тањияи компетенсияњои донишљўён дар 7 самт - бизнес, њуќуќ, таърих, иќтисодиёт, муњандисї, омўзгорї, муњити атроф, бо маќсади баланд бардоштани сифати таълим дар донишгоњњо баргузор гардид;
· 30 октябри соли 2014 семинари Темпус дар мавзўи «Идоракунии захирањои мењнатї дар низоми тањсилоти олии Љумњурии Тољикистон» баргузор гардид. Дар семинар намояндагони донишгоњу донишкадањои љумњурї иштирок намуданд;
· 7 ноябри соли 2014 рўзи иттилоотии барномаи Эрасмус + офис дар Тољикистон бо иштироки намояндагони мактабњои олии ЉТ баргузор гардид;
· 2 декабри соли 2014 дар доираи лоињаи фонди Сорос дар мавзўи «Њамкории мактабњои олї бо субъектони бозори мењнат» баргузор гардид. Дар чорабинии мазкур намояндагони Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон, Вазорати савдо ва рушди иќтисод, мактабњои олии ЉТ иштирок варзиданд.
· 4-7 декабри соли 2014 вохўрињо ва тренингњо бо иштироки мутахассисони шуъбаи робитањои байналмилалии донишгоњи Севиляи Испания дар мавзуъњои «Рушди робитањои байналмилалии донишгоњњо», «Тањияи лоињањо дар доираи барномаи Эрасмус+», «Рушди њамкорињо бо шуъбаи робитањои байналмилалии Донишгоњи Севилияи Испания ва шуъбаи робитањои байналмилалии донишгоњњои Тољикистон», баргузор шуданд. Дар чорабинињои мазкур намояндагони Донишгоњи иќтисод ва молияи ЉТ, Донишгоњи давлатии тиббии Тољикистон ба номи А. Сино, Донишгоњи аграрии Тољикистон ба номи Ш. Шотемур ва ѓ. фаъолона иштирок намуданд.
 Устодон ва омўзгорони донишгоњ дар мамлакатњои хориљи дуру наздик, аз љумла Ќазоќистону Ќирѓизистон, Россия, Белоруссия, Украина, Словения, Англия, Франсия, Шветсия, Лањистон, Германия, Белгия, Италия сафарњои хидматї доштанд ва таљриба омўхтанд. Маќсади асосии ин сафарњо - омўзиш ва шиносої бо низоми кредитии тањсилот, омўзиши забони англисї, омўзиш ва татбиќи таљрибаи пешќадам љињати таъмини сифати тањсилоти олї, муаррифии донишгоњи мо дар хориљи кишвар мебошад. Дар доираи лоињаи «Омўзиш дар давоми умр: ташкили марказњои забономўзї» аз 4 то 23 октябри соли 2014 намояндагони донишгоњ дар тренинги «Омўзиш дар давоми умр: таљрибаи пешќадами донишгоњњои Британияи Кабир», ки дар ш. Лондон баргузор шуд, иштирок намуданд.
Дар доираи лоињаи Эрасмус Мундус 4 устоди љавон барои омўзиш дар риштаи магистратура ва PhD дар донишгоњњои Испания ва Словения, дар доираи Барномаи тањсилотии Љумњурии Лањистон устоди кафедраи иќтисоди љањон, дар риштаи магистратура, инчунин дар доираи созишнома бо донишгоњи Кемянги Кореяи Љанубї 4 нафар дар риштаи бакалавр тањсили худро идома медињанд.
Дар маркази омўзиши забонњо омўзиши забони кореягї ба таври ройгон ба роњ монда шудааст. 25 нафар донишљўёни донишгоњ ба омўзиши забони кореягї фаро гирифта шудаанд.
Яке аз самтњои дигари фаъолияти бахши робитањои байналмилалї  ба роњ мондан ва љалби донишљўён ва устодон аз хориљи кишвар аст. То ба имрўз дар донишгоњ зиёда аз 50 нафар шањрвандони мамлакатњои хориљї дар барномањои бакалавриатура, магистратура ва аспирантура тањсил менамоянд. Ин донишљўён асосан аз Љумњурии Исломии Эрон, Љумњурии Исломии Афѓонистон, Љумњурињои Осиёи Марказї – Туркманистон, Ўзбекистон, Ќазоќистон, мебошанд.  Шўъбаи робитањои байналмилалї љињати гирифтани раводид, расонидани маълумоти зарурї ба донишљўёни хориљї мусоидат менамояд. 
Бо маќсади дастгирї ва баланд бардоштани сифати таълим дар гурўњњои англисии донишгоњ, 4 нафар устодони болаёќат ва хатмкардагони донишгоњњои Австрия, Англия ва Австралия љалб карда шудаанд. Ин лоиња бо дастгирии Фонди Сорос амалї мешавад ва ба муддати 5 сол пешбинї карда шудааст.

Вазифањои асосии раёсат ва ањли устодону кормандони донишгоњ
дар соли 2015
· амалї намудани дастуру супоришњои Президенти кишвар, Љаноби Олї, муњтарам Эмомалї Рањмон, иљрои босифати ќарорњои Њукумати Љумњурии Тољикистон, ќарорњои мушовараи Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон ва Раёсати Иттифоќи Тољикматлубот љињати боз њам бењтар намудани сатњу сифати таълиму тарбия, тайёр кардани мутахассисони баландихтисоси љавобгўи талаботи давру замон, сањм гузоштан дар рушду инкишофи соњаи илми иќтисоду тиљорати кишвар ва ба ин васила баланд бардоштани нуфузи донишгоњу кишвари азизамон дар арсаи байналмилалї; 
· мутобиќ намудани раванди таълим дар бахши бакалавриатура, магистратура ва докторантура ба талаботи стандартњои давлатї ва байналмилалї;
· вусъат додани самараи кори парки технологии донишгоњ, ки дар заминаи бонки таълимї, лабораторияи технологияи хўроки омма, маркази омўзиши забонњои хориљї ва технологияи компютерї таъсис дода шудааст;
· комилан автоматикунонии љараёни таълим дар сохторњои донишгоњ;
· дар сатњи баланд ќарор додани раванди тањсилоти фосилавї њамчун шакли муосир дар тањсилоти олии касбї;
· ба воситаи технологияи муосири компютерї пурра ќабул намудани имтињоноти фосилавї ва љамъбастї;
· аз љониби устодон ба таври васеъ истифода намудани воситањои муосири техникии таълим;
· мустањкамтар намудани заминаи  моддї-техникї ва љалби олимони варзидаи соњањои мухталиф бо маќсади ривољ додани раванди корњои илмї-тадќиќотї дар зинањои аспирантура, докторантура ва PhD (докторї);
· људо намудани грантњо (бурсњо) барои иљрои лоињањои инноватсионї аз тарафи донишљўён ва устодон;
· густариш ва вусъат бахшидан ба равобити байналмилалии донишгоњ љињати бастани шартномањои њамкорї бо донишгоњњои кишварњои Осиё, Аврупо, Амрико ва мустањкам намудани алоќа  бо созмонњои байналмилалии соњаи тањсилоти олии касбї;
· барои бомуваффаќият аз аккредитатсияи байналмилалї гузаштан, омода намудани ихтисоси фаъолияти бонкї, ки раванди таълими он пурра бо забони англисї ба роњ монда шудааст; 
· љоннок намудани фаъолияти сардорони гурўњњои таълимї, баланд бардоштани масъулияти сарпарастон ва шўрои волидайни донишљўёни факултетњо бо маќсади иљрои пурраи Ќонуни Љумњурии Тољикистон «Дар бораи масъулияти падару модар дар таълиму тарбияи фарзанд»;
· андешидани тадбирњои зарурї љињати баланд бардоштани сатњу сифати таълиму тарбия, дараљаи донишомўзиву маърифатнокї ва малакаву мањорати омўзгорону донишљўён; 
· вусъат додани курсњои тайёрї ва ба роњ мондани корњои тарѓиботию ташвиќотї бо маќсади  љалби бештари довталабон ба донишгоњ љињати амалї намудани фаъолияти Маркази миллии тестї;
· мунтазам ташкил намудани чорабинињои илмию фарњангї ва мусобиќањои варзишї бо маќсади баланд бардоштани њисси ватандўстї, хештаншиносї, эњтироми муќаддасоти миллї, инчунин таъмини њаёти солими донишљўён,  кормандон ва омўзгорони донишгоњ, ки аз дастуру супоришњои Президенти кишвар, Љаноби Олї муњтарам Эмомалї Рањмон, бахусус Паёми навбатии  Сарвари давлат ба Маљлиси Олии Љумњурии Тољикистон, (моњи апрели соли 2014), суханронии  Президенти Љумњурии Тољикистон ба муносибати Рўзи дониш – Дарси сулњ дар Донишгоњи давлатии омўзгории Тољикистон (1.09.2014),  Паёми табрикотии Президенти кишвар бахшида ба  Рўзи Вањдати миллї ва Конститутсияи (Сарќонуни)  Љумњурии Тољикистон бармеоянд.

Сипас ректори донишгоњ, профессор Шарипов М.М. ба саволњои рўзноманигорон љавобњои ќаноатбахш доданд.
Абдурауф Муродї-рўзномаи «Омўзгор» чунин зикр намуд:
Ба њамагон маълум аст, ки дар њаќиќат њамкорињои ДДТТ бо макотиби олии кишвар ва хориљи он дар сатњи баланд ќарор дорад. Имконият даст доду банда моњи октябри соли 2014 дар њайати намояндагони донишгоњ ба Љумњурии Белорус ба Донишгоњи савдою иќтисодии Кооператсияи матлуботи ин кишвар сафар намудем. Дар ифтитоњи Маркази фарњанги тољикон дар ДСИКМБ иштирок намуда, бо донишљўёни тољик, ки дар ин кишвар тањсили илм доранд, сўњбату вохўрињо доир намудем, баъди баргаштан ба Ватан аз њаёти донишљўї ва дўстию њамкорињои онњо бо љавонони  дигар халќияту миллатњо дар чанд шумораи њафтаномаи «Омўзгор» маќолањо ба нашр расонидем.
Саволи 1: Соли гузашта дар макотиби олии кишвар имтињонњои ќабул ба воситаи Маркази миллии тестї сурат гирифтанд. Аз нигоњи Шумо чунин тарзи ќабул ба бењдошти сифати таълим чї гуна таъсир расонид?
Саволи 2: Вобаста ба вазъи имрўзаи љањон, бахусус нооромињо дар кишварњои Сурия, Ироќ, инчунин аз љониби гурўњњои махсуси ифротгаро анљом додани амалњои террористї дар манотиќи гуногуни олам бояд устодони донишкадаю донишгоњњои кишвар фикру аќидањои худро аз тариќи воситањои ахбори омма баён кунанд. Ин љињат дар байни устодони донишгоњ дар кадом сатњ ќарор дорад?
Дар њаќиќат донишгоњ бо маќсади густариши робитањо,  ба роњ мондани њамкорињо дар раванди табодули донишљўён ва устодон, инчунин омўзиши забонњои хориљї њамкорињоро на танњо бо Љумњурии Белорус, балки бо дигар макотиби олии кишвар ва хориљи он, аз љумла Федератсияи Русия, Ќазоќистону Ќирѓизистон, Украина, Словения, Англия, Франсия, Шветсия, Белгия, Италия, Олмон, Љумњурии Мардумии Чин, Љумњурии Полша, љумњурињои исломии Эрон, Афѓонистон дар сатњи  зарурї ба роњ мондааст.  
Љавоб ба саволи 1: Давлату њукумати љумњурї, бахусус Президенти кишвар, Љаноби Олї муњтарам Эмомалї Рањмон, ки маорифро самти афзалиятнок эълон намудаанд, ба рушди њамаљонибаи  ин соња пайваста ѓамхорї зоњир менамоянд. Аз љумла, маќсади асосии тариќи Маркази миллии тестии назди Президенти Љумњурии Тољикистон сурат гирифтани имтињонњои ќабул ба макотиби олии кишвар низ боз њам бењтар намудани сифати таълиму тарбия ва љалби довталабони лаёќатманд мебошад.
Бо ин маќсад раёсати донишгоњ корњои тарѓиботию ташвиќотиро љоннок намуда, бо хонандагони мактабњои тањсилоти миёнаи умумии шањру навоњии кишвар љињати муаррифии донишгоњ сўњбату вохўрињо доир менамоянд. Инчунин, тавассути барномањои радио,  шабакањои телевизионї  ва рўзномањои  гуногуни кишвар корњои тарѓиботиву ташвиќотї љињати љалби њарчи бештари довталабони фаъолу болаёќат ба донишгоњ  љараён доранд.
Рафти имрўзаи имтињонњои сессияи зимистона нишон дода истодаанд, ки донишљўёни ДДТТ-ро интихобкарда дар њаќиќат дониши хуб доранд ва дар оянда њамчун мутахассиси раќобатпазир дар бозори мењнат кору фаъолият карда метавонанд.
Бояд гуфт ки донишгоњ наќшаи ќабули донишљўёнро барои соли тањсили 2014-2015 80 фоиз ба иљро расонид. Агар ќабули магистрантон ва донишљўёни аз дигар макотиби олї ба ДДТТ интиќолгирифтаро ба њисоб гирем, пас метавонем гуфт, ки наќшаи солонаи ќабули донишљўён ба донишгоњ ќариб иљро гардид.  Пас бо боварї метавон гуфт, ки ќабули имтињонњо аз тариќи Маркази миллии тестї роњи маќсаднок ва дуруст буда, барои боз њам бењтар гардидани сифати таълим ва љалби довталабони лаёќатманд мусоидат намуд. Яъне бењтарин довталабон шомили донишкадаю донишгоњњои кишвар гардиданд.
Рољеъ ба саволи дуюм њаминро гуфтаниам, ки аксар устодону кормандони донишгоњ дар сањифањои матбуоти даврї вобаста ба вазъи имрўзаи љањон маќолањо чоп намуда, љавононро ба роњи дурусти зиндагї њидоят менамоянд. Ба ѓайр аз ин, корњои фањмондадињї ва тарѓиботию ташвиќотиро дар байни љавонон дуруст ба роњ монда, кўшиш ба харљ медињанд, ки љавонону донишљўён шомил ва фирефтаи њар гуна њизбу љараёнњои ифротгаро нагарданд.
Вобаста ба ин мавзўъ устодони донишгоњ дар њафтаномаи «Омўзгор», «Набзи Тољикматлубот», «Минбари халќ», њафтаномаи донишгоњии «Тољир» ва ѓайра маќолањо чоп намудаанд.  Инчунин њар њафта аз хусуси чопи маќолањои устодону кормандон оиди мавзўъњои тарбиявию ахлоќї ва ватандўстию худшиносии миллї ба Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон ахборот ирсол карда мешавад.
Хайрулло Шарипов-рўзномаи «Садои мардум»                                  
Саволи 1. Маълум аст, ки ДДТТ дар байни макотиби олии кишвар пешоњанги низоми кредитии тањсилот мањсуб меёбад. Њамчун сарвари донишгоњ дастовардњо ва бартарии ин низомро чї гуна арзёбї мекунед?
 Саволи 2. Дар ДДТТ муносибат бо устодони синну солашон ба нафаќарасида (фаъолияти мењнатї дар назар аст) чї гуна аст?
Саволи 3. Дар донишгоњ вобаста ба таѓйир ёфтани ќурби асъор пардохти маблаѓи тањсил чї гуна сурат мегирад?
Љавоб ба саволи 1: Бо маќсади ба фазои ягонаи тањсилоти љањонї ворид гардидан, таъмини болоравии сифати таълиму тарбия ва сафарбаркунии донишљўён барои идомаи тањсил дар муассисањои тањсилоти олии касбии хориљи кишвар, дар асоси  дастуру супоришњои Президенти Љумњурии Тољикистон, муњтарам Эмомалї Рањмон ва фармони Вазири маорифи Љумњурии Тољикистон аз 22.09.2004, №698 Донишгоњи давлатии тиљорати Тољикистон ба љумлаи донишгоњњои пилотї (таљрибавї) барои гузаштан ба низоми кредитии тањсилот ворид карда шуд. Аз соли тањсили 2005-2006 факултетњои донишгоњ пай дар пай ба татбиќи низоми кредитии тањсилот бо назардошти хусусиятњои миллї шурўъ намуданд. Њоло Раёсати донишгоњ «Барномаи давлатии рушди тањсилоти касбї дар Љумњурии Тољикистон барои солњои 2008-2015»-ро сармашќи фаъолияти худ ќарор дода,  таълими донишљўёни омўзиши рўзона ва шуъбаи ѓоибонаи донишгоњ тибќи низоми мазкурро амалї намуда истодаанд. 
Бояд ёдовар шуд, ки  низоми мазкур нисбати низоми анъанавии тањсилот бартарињои зиёд дошта, донишљўёнро ба бештар мустаќилона кор кардан водор месозад.
Дастовардњои солњои охири устодону донишљўёни донишгоњ ва вусъат ёфтани њамкорињои тарафайни донишгоњ бо дигар макотиби олии кишвар, муаррифї гардидани донишгоњ дар арсаи байналмилалї  ва ба ин васила боло рафтани обрўю нуфузи он аз бењтар будани ин низом башорат  медињад.
Устодони варзидаи донишгоњ аз ќабили Сангинов Н., Салимов Н., Мирзоев Р., ки дар ин самт таљрибаи бой доранд, ба дигар донишкадаю донишгоњњо рафта, тариќи суњбату семинарњо нозукињои ин низомро меомўзонанд.
Имрўз аксар устодони донишгоњ имтињонњоро дар маркази тестии донишгоњ, ки бо 100 адад компютерњои њозиразамон муљањњаз буда, дорои дигар шароитњои хуби таълим мебошад, мегузаронанд. Кўшиш мекунем, ки дар нимсолаи дуюми соли тањсил тамоми устодон аз чунин тарзи ќабули санљишу имтињонњо, ки талаботи замон аст, истифода баранд.
[bookmark: _GoBack]Вобаста ба саволи дуюм, яъне синну соли устодон њаминро гуфтаниам, ки дар донишгоњ нисбати фаъолияти онњо ягон хел монеа вуљуд надорад, кору амали ин ќабил устодон тибќи ќонунњои амалкунандаи љумњурї љараён дошта, эшон корњои илмии худро пеш бурда истодаанд. 
Рољеъ ба саволи сеюми рўзноманигор, ки пардохти маблаѓи тањсилро зимни таѓйир ёфтани асъор дарбар мегирифт, чунин посух дода шуд.
Донишгоњ шароиту имкониятњои довталабонро ба назар гирифта чанд сол аст, ки нархи шартномаи тањсилро баланд накардааст. Дигар ин ки зимни муайян намудани шартномаи тањсил бо Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон, Кумитаи давлатии сармоягузорї ва амволи давлатї, инчунин, муассиси донишгоњ-Иттифоќи Тољикматлубот мувофиќа карда мешавад.

Рањматулло Њикматов-радиои «Тољикистон». 
Саволи 1. Шомил гардидани баъзе љавонон ба њизбу њаракатњои ифротгарою террористї љомеаро ба ташвиш овардааст. Вобаста ба ин мегуфтед, ки бо маќсади пешгирї ва рух надодани њолатњои зикршуда дар донишгоњ кадом корњои профилактикї гузаронида мешаванд ва оё чунин љавонони рањгумзада дар донишгоњ њастанд ё не?
Саволи 2. Оё дар донишгоњ имтиёз ба донишљўёни баъди адои хизмат баргашта вуљуд дорад ё не? 
Љавоб ба саволи 1: Воќеан њам вазъи имрўзаи љањон таќозо мекунад, ки њар яки мо бояд пеш аз њама, њушёрии сиёсиро аз даст надода, фирефтаи њар гуна идеологияе, ки боиси харобию костагии љомеа мешавад, нагардем. Вобаста ба ин масъала Президенти кишвар, Љаноби Олї мўњтарам Эмомалї Рањмон борњо таъкид кардаанд, аз љумла дар суханронии Президент дар мулоќот бо љавонони кишвар (23.05.2014) ин љињат ба таври васеъ инъикоси худро ёфтааст.
Хушбахтона, имрўз дар ДДТТ ягон нафар донишљў  шомили ин гуна гурўњњои ифротгаро нагардидааст. Дар донишгоњ бо маќсади рух надодани чунин њолатњои нанговар корњои тарбиявї ва тарѓиботї дар сатњи зарурї ба роњ монда шудааст. Бо ин маќсад зуд-зуд суњбату вохўрињо бо шоирону нависандагон, олимони соњањои гуногун, кормандони сохторњои ќудратї ва нозирони минтаќавї бо устодону донишљўён  гузаронида мешавад. Ба ѓайр аз ин, њар як устод 5-6 даќиќаи дарсашро ба корњои фањмондадињї оѓоз мекунад. Маќсаду ниятњои ѓаразноки гурўњњои ифротгарою террористиро, ки сулњу суботи љомеаро халалдор карда, боиси бесарусомонї ва њатто марги дањњо ва садњо одамони бегуноњ мегарданд, бо мисолњои мушаххас фањмонда медињанд.
Бо маќсади пешгирї кардан ва рух надодани њар гуна амалњои зишт ва љоннок намудани корњои тарбиявї, мо дар донишгоњ миќдори соатњои сарпарастиро зиёд кардем. Љавононро ба мусобиќањои гуногуни варзишї, ки ба бењдошти саломатї, такмил ёфтани шуурнокї ва боло рафтани њисси ватандўстию ифтихори миллї мусоидат мекунад, љалб менамоем. Бо ин маќсад мунтазам мусобиќањои гуногуни варзишї доир мегардонем.
Љавоб ба саволи дуюм. Хизмати Ватан ќарзи шањрвандии њар як љавони боору номуси миллат аст. Дар донишгоњ ба ин љињат эътибори зиёд дода мешавад. Онњое, ки хизмати Ватанро адо карда паи идомаи тањсил мебошанд, ба курсашон сариваќт барќарор шуда вобаста ба имконот имтиёзњои муайян муќаррар карда шудааст.

Савол: Неъматулло Азизов-телевизиони «Љањоннамо». Оид ба курсњои кўтоњмуддате, ки дар донишгоњ фаъолият менамоянд, чї гуфта метавонед, оё онњо баъди хатм ба бозори мењнат роњ ёфтаанд ё на?
Љавоб: Дар донишгоњ дар асоси дастури Раёсати иттифоќи Тољикматлубот омўзиши курсњои кўтоњмуддати мутахассисони хизматрасонии соњањои гуногуни хољагии халќ ба роњ монда шудааст. Бо ин маќсад бо дастгирии муассиси донишгоњ–Иттифоќи Тољикматлубот дар шањру навоњии љумњурї курсњои кўтоњмуддати омўзишї аз рўи ихтисосњои ошпазњо, пешхизматњо, дўзандањо ва ѓайра фаъолият мекунанд. Баъди хатми курсњои кўтоњмуддат бо шунавандагон сертификатњо дода мешавад. Имсол ба зиёда аз 100 нафар донишљўёни фаъоле, ки дар чорабинињои сатњи љумњуриявї хизмат расонидаанд, сертификат дода мешавад.
Ташрифуллоњ Саъдуллоев, рўзномаи «Љумњурият»
Савол: Аз љониби донишгоњ дастгирии донишљўёни ятим ва аз оилањои камбизоат дар кадом поя ќарор дорад?
Љавоб: Бо маќсади иљрои Наќшаи чорабинињои Дастгоњи иљроияи Президенти Љумњурии Тољикистон оид ба иљрои дастуру  супоришњои Президенти Љумњурии Тољикистон муњтарам Эмомалї Рањмон зимни баромадашон дар мулоќот бо ятимони муассисањои тањсилоти ибтидої, миёна ва олии касбї рўзи 15.03.2013 дар Мактаби байналмилалии Президентии ш. Душанбе, ќонунњои Њукумати Љумњурии Тољикистон, фармоишу ќарорњои Вазорати маориф ва илми Љумњурии Тољикистон ва Раёсати Иттифоќи Тољикматлубот дар донишгоњ ба масъалаи дастгирии донишљўёни ятим эътибори љиддї дода мешавад. Алњол дар ДДТТ дар маљмуъ 16 нафар донишљўёни ятими кулл ва 165 нафар донишљўёни нимятим ба тањсил фаро гирифта шудаанд, ки њамаи онњо аз имтиёзњо бархурдоранд. 
Донишљўёни ятими кулл аз пардохти маблаѓи тањсил пурра озод буда, ба таври ройгон бо љойи хоб ва хўрок таъмин карда шудаанд. Ба ѓайр аз ин ба онњо дар арафаи иду љашнњо кўмакњои молию пулї расонида мешавад.
Баъди анљоми саволу љавобњо ректори донишгоњ д.и.и., профессор Мўминљон Шарипов ба нишасти матбуотї њусни анљом бахшида, ба рўзноманигорон арзи сипос намуд ва њамкорињои минбаъдаи устодону кормандони донишгоњ ва рўзноманигоронро боиси боз њам бењтар ба роњ мондани сифати таълиму тарбия ва афзун гардидани комёбию муваффаќиятњо арзёбї намуд.
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